
Ata da 457ª Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal 
do Rio de Janeiro, realizada, em caráter extraordinário, em 25 de maio de 2006. 
Pauta: 
1 – Informes; 
2 – Solicitação de afastamento do país da Profª Maria Fernanda Elbert Guimarães, do 
Departamento de Métodos Matemáticos; 
3 – Solicitação de afastamento do país do Prof. Luis Paulo Vieira Braga, do Departamento 
de Métodos Estatísticos; 
4 – Homologação da Comissão Editorial da Editora do Instituto de Matemática; 
5 – Homologação das inscrições dos candidatos aos diversos concursos para Professor do 
Instituto de Matemática; 
6 – Homologação das Bancas Examinadoras dos Concursos para Professor do Instituto de 
Matemática; 
7 – Aprovação do orçamento do Instituto de Matemática no orçamento participativo da 
UFRJ para o ano de 2007; 
8 – Homologação da indicação do Chefe do Departamento de Métodos Matemáticos; 
9 – Assuntos gerais. 
 
Em 09 de maio de 2006, realizou-se a quadringentésima qüinquagésima quinta Reunião da 
Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a 
presença dos seguintes membros: 
O Professor Waldecir Bianchini (Diretor), a Professora Luciane Quoos Conte (Chefe do 
Departamento de Matemática Pura), o Professor Santiago Segundo Carvajal Ramirez 
(Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos), o Professor Miguel Jonathan (Chefe do 
Departamento de Ciência da Computação), o Professor Helvécio Rubens Crippa (Chefe do 
Departamento de Métodos Matemáticos), o Professor Marco Aurélio Palumbo Cabral 
(Chefe do Departamento de Matemática Aplicada), o Professor Flávio Dickstein (Professor 
Titular), a Professora Flávia Maria Pinto Ferreira Landim (Representante dos Professores 
Adjuntos), o Professor Bruno Soares da Costa (Representante dos Professores Adjuntos), o 
Professor Ivo Fernandez Lopez (Representante dos Professores Adjuntos), a Servidora 
Sandra Maria Azambuja Braga (Representante dos Servidores Técnico-Administrativos) e 
o aluno Felipe Soares Figueiredo (Representante dos alunos de Pós-Graduação). 
 
Às quinze horas, o Professor Waldecir Bianchini, na qualidade de Diretor do Instituto de 
Matemática, inicia a reunião: 
 
2 – Solicitação de afastamento do país da Professora Maria Fernanda Elbert Guimarães, do 
Departamento de Métodos Matemáticos, no período de primeiro de setembro de dois mil e 
seis a trinta e um e julho de dois mil e sete, para realizar Pós-Doutorado na Universidade de 
Paris 7, sob supervisão do Professor Harold Rosenberg, Paris, França. Aprovada pela 
Congregação. 
3 – Solicitação de afastamento do país do Professor Luis Paulo Vieira Braga, do 
Departamento de Métodos Estatísticos, no período de dois de setembro de dois mil e seis a 
nove de setembro de dois mil e seis, para participar do “XI th International Congress for 
Mathematical Geology, Liège, Bélgica. Aprovada pela Congregação. 
 
 



5 – Homologação das inscrições dos candidatos para o cargo de Professor Titular do 
Departamento de Métodos Matemáticos e Professor Adjunto, dos Departamentos de 
Ciência da Computação, Setores de Arquitetura de Computadores e Sistemas 
Operacionais; e Métodos Numéricos; Métodos Matemáticos, Setor de Equações 
Diferenciais e Mecânica do Contínuo; e do Departamento de Métodos Estatísticos, 
Setor de Probabilidade e Estatística. Aprovação por unanimidade. 
6 –  O Departamento de Ciência da Computação indicou os seguintes Professores 
para comporem a Banca para o concurso para Professor Adjunto, Setor de Arquitetura 
de Computadores e Sistemas Operacionais: professor Adriano Joaquim de Oliveira Cruz 
(Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Antonio Carlos Gay Thomé (Professor Adjunto IV, 
IM-UFRJ), José Ferreira de Rezende (Professor Adjunto IV, COPPE/UFRJ), Aloysio de 
Castro Pinto Pedroza (Professor Adjunto IV, POLI e COPPE/UFRJ), Ricardo Augusto 
da Luz Reis (Professor Titular, UFRGS), Philippe Olivier Alexandre Navaux (Professor 
Titular, UFRGS), Siang Wun Song (Professor Titular, UFRGS), Eugene Francis Vinod 
Rebello (Professor Adjunto IV, UFF), Maria Cristina Silva Bôeres (Professor Adjunto 
IV, UFF), Julius César Barreto Leite (Professor Titular, UFF). A Congregação aprova a 
seguinte banca: professor Adriano Joaquim de Oliveira Cruz (Professor Adjunto IV, 
IM-UFRJ), Antonio Carlos Gay Thomé (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), José 
Ferreira de Rezende (Professor Adjunto IV, COPPE/UFRJ) como suplente interno; 
Ricardo Augusto da Luz Reis (Professor Titular, UFRGS), Philippe Olivier Alexandre 
Navaux (Professor Titular, UFRGS), Siang Wun Song (Professor Titular, UFRGS), 
Eugene Francis Vinod Rebello (Professor Adjunto IV, UFF), como suplente externo. 
Além disso, a Congregação autoriza o Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos 
a substituir os membros externos da banca, caso os indicados declinem do convite, por 
outros da lista acima aprovada pela Congregação. 
  O Departamento de Ciência da Computação indicou os seguintes Professores 
para comporem a Banca para o concurso para Professor Adjunto, Setor de Métodos 
Numéricos: professor Mauro Antonio Rincón (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Maria 
Helena Cautiero Horta Jardim (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Eduardo Gomes 
Dutra do Carmo (Professor Adjunto IV, COPPE/UFRJ), Nair Maria Maia de Abreu 
(Professor Adjunto IV, COPPE/UFRJ), Sonia Gomes (Professora Adjunto, UNICMAP), 
Raul Rosas e Silva (Professor Associado, PUC/RJ), Aurélio Ribeiro Leite de Oliveira 
(Livre-Docente, IME-UNICAMP), Alexandre L. Madureira (Pesquisador, LNCC), 
Sandra Mara Cardoso Malta (Professora Adjunto I, UNIRIO), Regina Célia Cerqueira 
de Almeida (Pesquisadora, LNCC). A Congregação aprova a seguinte banca: professor 
Mauro Antonio Rincón (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Maria Helena Cautiero 
Horta Jardim (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Eduardo Gomes Dutra do Carmo 
(Professor Adjunto IV, COPPE/UFRJ), como suplente interno; Sonia Gomes 
(Professora Adjunto, UNICMAP), Raul Rosas e Silva (Professor Associado, PUC/RJ), 
Aurélio Ribeiro Leite de Oliveira (Livre-Docente, IME-UNICAMP), Alexandre L. 
Madureira (Pesquisador, LNCC), como suplente externo. Além disso, a Congregação 
autoriza o Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos a substituir os membros 
externos da banca, caso os indicados declinem do convite, por outros da lista acima 
aprovada pela Congregação. 
  O Departamento de Métodos Matemáticos indicou os seguintes Professores para 
comporem a Banca para o concurso para Professor Titular, Setor de Sistemas 
Dinâmicos: professor Adilson Gonçalves (Professor Titular, IM-UFRJ), Jayme Luiz 



Szwarcfiter (Professor Emérito, IM-UFRJ), Edson Hirokazu Watanabe (Professor 
Titular, COPPE/UFRJ), Mario Jorge Dias Carneiro (Professor Titular, UFMG), Artur 
Oscar Lopes (Professor Titular, UFRGS), Carlos Teobaldo Gutierrez Vidalon 
(Professor Titular, USP/São Carlos), Paul Alexander Schweitzer (Professor Titular 
PUC/RJ), Marcio Gomes Soares (Professor Titular, UFMG), Marco Antonio Teixeira 
(Professor Titular, UNICAMP), Alcides Lins Neto (Pesquisador Titular, IMPA). A 
Congregação aprova a seguinte banca: professor Adilson Gonçalves (Professor Titular, 
IM-UFRJ), Jayme Luiz Szwarcfiter (Professor Emérito, IM-UFRJ), Edson Hirokazu 
Watanabe (Professor Titular, COPPE/UFRJ), como suplente interno; Mario Jorge Dias 
Carneiro (Professor Titular, UFMG), Artur Oscar Lopes (Professor Titular, UFRGS), 
Carlos Teobaldo Gutierrez Vidalon (Professor Titular, USP/São Carlos), Paul 
Alexander Schweitzer (Professor Titular PUC/RJ), como suplente externo. Além disso, 
a Congregação autoriza o Chefe do Departamento de Métodos Matemáticos a substituir 
os membros externos da banca, caso os indicados declinem do convite, por outros da 
lista acima aprovada pela Congregação. 
  O Departamento de Métodos Matemáticos indicou os seguintes Professores para 
comporem a Banca para o concurso para Professor Adjunto, Setor de Equações 
Diferenciais e Mecânica do Contínuo: professor Rolci de Almeida Cipolatti (Professor 
Titular, IM-UFRJ), Gustavo Alberto Perla Menzala (Professor Adjunto, IM-UFRJ), 
Angela Cássia Biazutti (Professora Adjunto IV, IM-UFRJ), Jaime Ângulo Pava (Livre-
Docente, UNICAMP), Dinamérico Pereira Pombo Junior (Professor Titular, UFF), 
Olímpio Hiroshi Miyagaky (Professor Titular, UFV), Juan Bautista Límaco Ferrel 
(Professor Adjunto IV, UFF), Rafael José Iório Junior (Pesquisador Titular, IMPA), 
José Valdo Abreu Gonçalves (Professor Titular, UNB), Hamilton Faria Leckar 
(Professor Adjunto IV, UFF). A Congregação aprova a seguinte banca: professor Rolci 
de Almeida Cipolatti (Professor Titular, IM-UFRJ), Gustavo Alberto Perla Menzala 
(Professor Adjunto, IM-UFRJ), Angela Cássia Biazutti (Professora Adjunto IV, IM-
UFRJ), como suplente interno; Jaime Ângulo Pava (Livre-Docente, UNICAMP), 
Dinamérico Pereira Pombo Junior (Professor Titular, UFF), Olímpio Hiroshi Miyagaky 
(Professor Titular, UFV), Juan Bautista Límaco Ferrel (Professor Adjunto IV, UFF), 
como suplente externo. Além disso, a Congregação autoriza o Chefe do Departamento 
de Métodos Matemáticos a substituir os membros externos da banca, caso os indicados 
declinem do convite, por outros da lista acima aprovada pela Congregação. 
Departamento de Métodos Estatísticos indicou os seguintes Professores para comporem 
a Banca para o concurso para Professor Adjunto, Setor de Probabilidade e Estatística: 
professor Hélio dos Santos Migon (Professor Titular, IM-UFRJ), Beatriz Vaz de Melo 
Mendes (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Dani Gamerman (Professor Titular, IM-
UFRJ), Vladas Sidoravicius (Pesquisador Associado, IMPA), Pedro Alberto Morettin 
(Professor Titular, IME-USP), Marcelo Dutra Fragoso (Pesquisador Titular, LNCC), 
Maria Eulália Vares (Pesquisadora Titular, CBPF), Gilberto Alvarenga Paula (Professor 
Associado, IME-USP), Heleno Bolfarine (Professor Titular, IME-USP), Francisco 
Cribari Neto (Professor Titular, UFPE). A Congregação aprova a seguinte banca: 
professor Hélio dos Santos Migon (Professor Titular, IM-UFRJ), Beatriz Vaz de Melo 
Mendes (Professor Adjunto IV, IM-UFRJ), Dani Gamerman (Professor Titular, IM-
UFRJ), como suplente interno; Vladas Sidoravicius (Pesquisador Associado, IMPA), 
Pedro Alberto Morettin (Professor Titular, IME-USP), Marcelo Dutra Fragoso 
(Pesquisador Titular, LNCC), Maria Eulália Vares (Pesquisadora Titular, CBPF), como 



suplente externo. Além disso, a Congregação autoriza o Chefe do Departamento de 
Métodos Estatísticos a substituir os membros externos da banca, caso os indicados 
declinem do convite, por outros da lista acima aprovada pela Congregação. 
7 – O Professor Waldecir Bianchini apresentou o orçamento do Instituto de Matemática 
no orçamento participativo da UFRJ para 2007, o qual várias pessoas sugeriram 
modificações em alguns itens. Aprovadas as modificações e o orçamento. 
8 – Homologada a indicação do Corpo Deliberativo do Departamento de Métodos 
Matemáticos, em sessão de vinte e cinco de maio de dois mil e seis, do Professor Helvécio 
Rubens Crippa, para mais um mandato para Chefe do Departamento. 
 
 
A Reunião da Congregação do Instituto de Matemática é encerrada e a presente Ata foi 
lavrada pro mim, Tiago Dias Pauluk, na qualidade de Secretário da Congregação./ 
 


